Corrigé géométrie collége

Exercices sur les particularités des triangles

Exercice 1

Puisque J est sur lamédiatrice de [AC] et que O est le point de rencontre des médiatrices du
triangle ABC , dors (0OJ) est lamédiatrice de [AC] et (OJ) perpendiculaire & (Al) car | est sur
(AC).

De méme, on peut dire que (Ol) est perpendiculaire a (AJ) .

Dansletriangle, AlJ, on peut donc dire que (Ol) et (OJ) sont des hauteurs puisgu’ elles
passent par un sommet et sont perpendiculaires au cté opposé .

O est donc I’ orthocentre de AlJ et (AO) est latroisieme hauteur : elle est donc perpendiculaire
a(llJ.

Exercice 2

Puisque M est sur les deux cercles, on ad une part : BM = BA er d'autre part CM = CA donc
(BC) est lamédiatrice de [AM] et donc (AM) et (BC) sont perpendiculaires .

Comme (AH) est une hauteur de ABC alors (AH) est perpendiculaire a (BC)

Les droites (AM) et (AH) sont donc paralléles ; elles ont un point commun : elles sont donc
confondues et les points A , H et M sont alignés
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Exercice 3

Dansletriangle ABC, (ClI) et (AJ) sont des médianes donc O est |e centre de gravité de ABC
et (BO) latroisiéme médiane coupe [AC] en son milieu .

Dansletriangle ADC, (CL) et (AK) sont des médianes, P le centre de gravité, (DP) la
troisiéme médiane coupe [AC] en son milieu .

Donc les droites (AC) , (BO) et (DP) se coupent en Z milieu de [AC] .

Exercice 4
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Par définition despointsR et S, letriangle RAS est rectangle en A donc A est sur le cercle de

diametre [RS]

(RM) est la bissectrice de CMA donc RI\?IA:C—'\Z/IA : de méme AI\?ISz%

c:|\7|A+ AMB _ 180°
2

Or CMA+ AMB =180° donc =90° donc RMS = RMA+ AMS = 90° et

M est sur le cercle de diamétre [RS]
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Exercices sur les parallélogrammes particuliers
Exercicel

Py Par définition de lamédiatrice, [MM’] et [AB] sont
perpendiculaires et se coupent au milieu de [AB] . Mais
comme M’ est I'image de M par la symétrie de centre | , |

e e estauss lemilieu de[MM’]
L es diagonales ont donc méme milieu : AMBM’ est un
parallélogramme
Les diagonales sont perpendiculaires: AMBM’ est un
" losange .

Exercice 2
ABC est isocéle donc (Al) médiane est auss hauteur et (Al)
A perpendiculaire & (BC) .
/1 Deplus, | est le milieu de [BC] par énoncé et le milieu de [AD]
L\ car D est I'image de A par lasymétrie de centre | .
| \ Les diagonales de ABDC se coupent en leur milieu ( ¢’ est donc un
- parallélogramme) et sont perpendiculaires: ABDC est donc un
losange .

o~ — -

Exercice3
Par définition de la symétrie centrale
| milieu de [BB’] et par énonceé, |
milieu de [AA’] donc les diagonaes
de AB’A’B se coupent en leur
milieu: AB’A’B est un
parallélogramme .
Lesdroitesd et d' sont
A perpendiculaires, donc (AA’) et
(BB’) sont perpendiculaires: un
parallélogramme dont les diagonales
sont perpendiculaires est un losange
donc AB’A’B est un losange .
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Exercice4

c Par énoncé | milieu de [AB] et [CD] donc ADBC

AN parallélogramme .

Par énoncé : CA = CB donc C est sur lamédiatrice de
[AB] : cette médiatrice est donc (Cl)

(CD) est donc perpendiculaire a (AB) et ADBC est un
losange car parallélogramme avec diagonales

“ perpendiculaires .

Exercice5

Par définition de la symétrie centrale
, A estlemilieu de [BB’] et de [CC']
donc BCB'C’ est un parallélogramme
LespointsB ,A etB dunepatetC
, A et C' d'autre part sont alignés et
ABC rectangle en A donc (BB’)
perpendiculairea (CC') et BCB'C’
losange .

Exercice 6

(AC) et (BD) sont paralléles puisqued et d’ paraleles

(AB) et (CD) pardléles puisque D est sur laparaléle a (AB) passant par C

Donc ACDB est un parallélogramme ( ses cotés opposes paralleles deux a deux )

AB = AC par énoncé donc ACDB est un parallélogramme avec deux cotés consécutifs
égaux ; ¢'est donc un losange .
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Exercice 7
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Exercice 8
B
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Exercice9

Par définition de la symétrie centrale , [CC’] et [BB’] ont le méme
milieu A : BCB'C’ est donc un parallélogramme .

La symétrie conserve les longueurs donc AC = AC' et AB = AB’ et
puisque AB=ACaorsCC=CA +AC =2AC=2AB =BP’
Les diagonales du parallélogramme BCB'C’ étant de méme
longueur , alorsBCB’C’ est un rectangle .

Par la définition de la symétrie centrale, | est le milieu de [AD] mais
c'est aussi celui de [BC] par énoncé donc ACDB est un
parallélogramme .

BAC est rectangle en A donc ACDB est un parallélogramme avec un
angle droit , c'est un rectangle .

Par énonceé, (AC) pardléle a(BD) et (AB)
paraléle a (CD) donc ACDB parallé ogramme
Deplus, (AB) perpendiculaire a (AC) donc
ABDC est un rectangle
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Pythagore et compagnie
Exercicel

G

1) Par Pythagore: AC2= AB2+BC2=a2+a2=2a2 donc AC = ay/2 cm
8o _ , & _3a?

2) Par Pythagore: EF2=EG2+GF?2 donc EG?=a2?- ¢+ =a?- — =—— etdonc
e2g 4 4
EG:a—\/§ cm.
2
Exercice 2
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Dans letriangle DIF , on utilise Pythagore :

D

<2 2 2
Di2= |F2+DF2:8§9 +(2a)2=i+4a2:—1761 donc DI = a17
-V 4 4
a &
Dansletriangle DIF , par Thalés: ¥ _be donc JC = DC IF__ 2.2
IF DF DF 2a 4
DansABJ: BJ= BC- Cl=a- 2=
4 4
<2 2 2
Pythagore: AJ2= AB? +BJ2= a2+ 800 = g2 I - 208 40 pg =58
edo 16 16 4
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Exercice 3
p On vacalculer BH puisHC

tan BAH :% donc BH =3 tan45=3 cm

tan CAH :CA—: donc CH =3" tan30=3" i:\/§ cm

73

m

7 Donc BC = 3+4/3 cm

[

Exercice 4

\ 1) ABCD est uncarrédonc AB = AD . Letriangle
\ ABI est équilatéral donc Al = AB et par suite
\ AD =AB
\ DAB =90° car ABCD carré et BAI = 60° car ABI
équilatéral donc DAl =30° . Letriangle DAI est isocele

180- 30

en A donc ADI = =75°et HDI =90- 75=15°

B 2) ABI est équilatéral donc K est le milieu de [AB] et
o on peut utiliser le théoréme de Pythagore dans

H ©
AIK:IK=1/1-£=£ cm.
4 2

V3

IH=1-1K=1- — cm
2

Exercice5

1) On traceles médiatrices (en rose)
2) Par Pythagore, A¥=AD?+DF=
JC2+ BC?2=BF
Donc ABJisocéleen J
(OI) médiatrice est aussi hauteur et passe
donc par J.
¢ (QI) est lameédiatrice de [AB] et puisque
(Ql) perpendiculaire a (AB) aors (Ol)
perpendiculaire & (DC) .
Donc (OJ) perpendiculaire a (CD) et ceci
est la définition de (DC) tangente du
cercleenJ.
3) OBAisocéleetOA=0B=r
Ol =1J-0J=a-r
£ ’ ¢ Pythagore : OB2=0I2+ |B2? donc

2
. a2
rz=(a- r)2+8§9 =az+r2- 2ar +—
é2g 4

2
donc 5%- 2ar =0 et donc r:5—;



